

ALERTA, CARTAGENA!

La prensa de Murcia de hoy, sin excepción de matices políticos, —“La Verdad”, “El Tiempo”, “El Liberal”, “La Región”, etc.— publican un extenso artículo—el mismo—de don Joaquín Payá, en el que, con manifestada injusticia, se trata de presentar a la Mancomunidad de los Canales del Taibilla como enemiga de las huertas de Murcia y Alicante, en su intento de captación de “unos setenta millones de metros cúbicos de agua anuales de las vertientes del Segura.”

El artículo, leído a la ligera, y sin poder determinar, debido a la premura del tiempo, el verdadero fundamento de las razones en el aducidas, será cumplidamente contestado por nosotros en días sucesivos con el detenimiento que el caso requiere.

Hoy nos limitamos a decirle a Cartagena, que dan Joaquín Payá, que en otros tiempos fingió defender sus intereses por conquistar sus votos y obtener un acta de diputado que poner al servicio de sus particulares conveniencias, hoy combate a la Mancomunidad de los Canales del Taibilla, que es tanto como combatir a Cartagena en los críticos y angustiosos momentos en que propugna con todos sus ansias, con todos sus nobles afanes, por conseguir la justicia de unas aguas, que por humanidad la pertenecen.

No sabemos el peso de las razones técnicas o de otra índole que el señor Payá, pueda aducir en defensa de su posición. Sabemos solo que el señor Payá, en sus artículos, no puede conseguir más que sembrar la zizaña entre pueblos hermanos que se quieren y desean el bien común.

No se nos alcanzan las razones que pueda tener el señor Payá, para proceder así contra Cartagena. Ya que sabe el señor Payá que Cartagena no es culpable de que él tenga unos “negocios hidroeléctricos”, y que esos negocios hidroeléctricos estén amenazados de muerte el día en que las aguas del Taibilla sean una realidad y una bendición para Cartagena.

¡Alerta, Cartagena! Muy alerta, que, por lo visto, aun hay más “filántropos” de la vieja cantera política, dispuestos a “salvarte”.

Política municipal

UNA INTERPELACION DE LOS SOCIALISTAS

Sabemos que el Sr. Alcalde ha recibido una comunicación del Jefe de la Minoría socialista del Ayuntamiento, Sr. Céspedes, en la que éste le anuncia, que en la próxima sesión municipal, será presentada por su Minoría una moción en la que se pedirá sea discutida ampliamente la gestión de la Alcaldía, con la que, al parecer, muestran alguna discrepancia los socialistas.

Nosotros, sabiendo que el esdriamiento de las cosas, en definitiva, redundan en beneficio de todos, ya que lo único que dificulta y hace ingratas las gestiones son los rumores sin confirmación y las turbias campañas animadas sólo por móviles políticos, aplaudimos la decisión de los socialistas, si, como suponemos, el motivo de la interpección anunciada es un ideal y noble propósito de que se corrija, caso de existir, aquellas actuaciones u omisiones que pudieran ser perjudiciales a los intereses del Municipio.

En caso de que la interpección anunciada por los socialistas, respondiera a las consideraciones que dejamos apuntadas, seríamos nosotros los primeros en suscribir y defender sus puntos de vista.

Esperemos, pues, los acontecimientos.

Apuñalada por su padre

Valencia, 12 m.

En el pueblo de Aludía de Crespins, Vicente Tomás Garrido, de 53 años, asesó cuatro navajazos a su hija Adelaida Tomás Andrés, de 23 años, por haberse cortado el cabello, según declaración de ésta.

El agresor intentó suicidarse.

Ataque a un tren

Madrid, 12 m.

Dicen de Mukden, que en la estación de Niu Hien Tsu, un tren de viajeros fué atacado por unos malhechores que dieron muerte al guardafrenos y desvalijaron a los viajeros, dándose después a la fuga sin que ninguno de ellos pudiera ser detenido.

La Hacienda italiana

Madrid, 12 m.

Dicen de Roma, que la estadística de Hacienda cerrada en 31 de mayo muestra un déficit de 51 millones de liras siendo el déficit fiscal del presente año de 244 millones de liras.

La deuda interior es de 92.112 millones de liras con una disminución de 83 millones en comparación con el mes anterior.

La circulación bancaria era el día 13 de 238 millones de liras.

Descontento de la marina

Madrid, 12 m.

Comunican de Santiago de Chile que la marina ha lanzado un ultimatum para que sea restablecido el Gobierno que ocupaba el poder hace 15 días y para que se hagan elecciones presidenciales.

A consecuencia de la formación del nuevo Gobierno presidido por Dávila se ha experimentado una alza general en los valores de Bolsa.

Muerto de una pedrada

Santander, 12 m.

En el pueblo de San Vicente de Toranzo, Benjamín Merino Herrero, de 56 años, riñó por cuestiones de intereses con su sobrino Santos González Ríos, de 20, y este último le tiró al primero una piedra con tal fuerza que, alcanzándole en la cabeza, le fracturó el cráneo muriendo poco después.

Un cine para películas pornográficas

Barcelona, 12 m.

La policía ha descubierto en una casa de la calle de Lérica un local en donde se exhibían películas pornográficas.

Los agentes se incautaron de la máquina de proyecciones y de las películas allí existentes, y detuvo al explotador de este vergonzoso espectáculo, llamado José Pellicer.

“REPÚBLICA” HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE HONDA, NUMERO 24, BAJO.

“LA TIERRA” ASEGURA, QUE LA “FABRICA DEL GAS” EMBARCO AL AYUNTAMIENTO EN EL MES DE NOVIEMBRE LAS RENTAS DEL MATADERO Y PESCADERIA (DEL EMBARGO PRACTICADO POR EL SEÑOR NIETO EN EL MES DE JUNIO, NO DICE NADA). NOSOTROS ASEGURAMOS QUE DESDE ESA FECHA, HASTA EL DIA 1 DE JUNIO, EN QUE EL SEÑOR VASO “EJECUTO” AL AYUNTAMIENTO, ESTE PUDO DISPONER DE LAS RENTAS DEL MATADERO Y PESCADERIA. A PARTIR DE LA FECHA DE 1 DE JUNIO EN QUE EL SEÑOR VASO “EJECUTO” AL AYUNTAMIENTO, ESTE NO PUEDE DISPONER DE UN SOLO CENTIMO DE LAS RENTAS DEL MATADERO, Y SIGUE DISPONIENDO, NO OBSTANTE, DE LAS RENTAS DE LA PESCADERIA. PERO LAS RENTAS DE LA PESCADERIA NO ESTAN EMBARGADAS POR LA FABRICA DEL GAS?

ESTA DUDA DEBIA ACLARARLA “LA TIERRA”. PORQUE PUDIERA SER QUE COMO EN LA HISTORIA DEL MALO Y DEL BUEN LADRON, HUBIERAN, EN ESTE CASO, BUENOS Y “MALOS EMBARGADORES”.

MEDIODIA

Algo incommensurable y el alma de los niños se ha quedado en suspenso, que juegan en la orilla, una quietud muy alta y una familiaridad.

El cielo immaculado

Margarita ABELLA

FIGURAS LITERARIAS

Panduriño

(H. Pérez Lugín: «La casa de la Troya»)

Camino de Freixomil va Panduriño con la banda de Panchón, orgullo y regocijo de las romerías. Bajo el brazo, guardado en la funda de paño verde, lleva el cornetín. Este cornetín es el amigo inseparable del estudiante en las vacaciones del estío, y al propio tiempo generoso filón de sus riquezas. Pronto, entre el bullicio de la gente que ríe y que baila en el soto, y para envidia de las mismas aves que anidan entre los pinos y los castaños, Panduriño abrirá en el aire la maravilla de sus picados, trinos y escalas.

Camino de Freixomil, él lleva también otro tesoro: el de sus ilusiones y sus recuerdos. Piensa en su padre, músico también de romerías, cuya muerte dejó a la familia más pobre y más necesitada de recursos que nunca. Piensa en sus estudios, en el final de su carrera, en el título, en su clínica; la clínica que tendrá cuando ya no sea Panduriño, sino el señor Doctor don Adolfo Pulleiro, y su madre y sus hermanas puedan vivir al fin con menos sacrificios y mayor alegría.

Publicamente se canta en el pecho himnos gloriosos la esperanza. Y estos himnos no solo son la fuente de sus prodigios musicales, sino la de sus admirables energías; las que le permiten ir en los veranos bajo todos los puntos del cielo de

Galicia, de fiesta en fiesta, con la banda de Panchón; las que después, cuando en las noches de invierno el viento frío y la lluvia llenan las calles de Santiago, le hacen grato el estudio en su habitación humilde de la casa de “la Troya”.

Para contribuir a las necesidades de su familia; para el pago de su pensión y sus matrículas, este buen amigo inseparable le proporciona medios suficientes. ¡Ei, Panduriño! Todo es cuestión de trabajar y de sufrir un poco, hasta que el dichoso triunfo sea logrado. Y entonces el Doctor Pulleiro, cuando luego de atender a sus enfermos quede solo en su casa, extraerá el viejo cornetín de su funda verde y recordará —en escalas suaves para no estre mecer demasiado el silencio— estas aventuras de la juventud.

Ya le saludan desde los grupos. Ya el soto de Freixomil se aparece, y el estudiante, como pregón o como aviso de que con él se acerca la alegría, llena el aire con la primera maravilla de sus picados y floreos. Lo elogian, lo aplauden, lo vitorean todos. —¡Repñica o' cornetín melior qu' Panduro, seu pai!— Y una sonrisa blanda y tímida que ninguno entiende, a Panduriño le brilla unos instantes en los labios.

J. Rodríguez Cánovas

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Madrid, 4 tarde

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto ha celebrado una conferencia con los señores Domingo, Carner y el Director General de ferrocarriles, durante la reunión más de dos horas.

Estudiaron el plan de obras que más conviene al Estado, acordando se hacer un estudio hasta el 14 de julio, fecha en que termina el plazo.

El señor Prieto recibió una comisión de Córdoba que acudió a pedirle trabajo para la provincia

con el fin de resolver la crisis de trabajo.

El señor Prieto les dijo que en todas las provincias españolas, los obreros se dedican a las faenas del campo, pero que no obstante estudiará el problema.

El señor Prieto manifestó que le habían invitado para que asistiera en Barcelona a la inauguración oficial del Metro transversal.

También han invitado al Gobierno para que asistan en Barcelona a la fiesta en honor de Santiago Rusiñol.

La carrera judicial

Madrid, 4 tarde

El Ministro de Justicia ha dispuesto que los funcionarios de la carrera Judicial que han sido últimamente destinados, se incorporen inmediatamente a sus cargos.

MAÑANA PUBLICAREMOS UN ARTICULO DE NUESTRO COLABORADOR, D. CASIMIRO BONMATEL, EN RELACION CON EL CAMINO NUM. 33, SITUADO EN EL VECINO PUEBLO DE LA UNION SOCIAL, BREVE EL QUE YA TRATAMOS EN NUESTRO NUMERO DEL DIA 20.

Los radioales y el Estatuto

Declaraciones del señor Martínez Barrios

Madrid 12 m.

En contra de las informaciones de prensa de ayer, se ha confirmado que el señor Lerroux permanecerá en Montemayor, haciendo su cura de aguas, hasta el próximo lunes, en que, seguramente, regresará a Madrid.

Se sabe que al salir el señor Lerroux para Montemayor, no se fijó la fecha de regreso, sino que esta se dejaba pendiente de que algún acontecimiento político, de suficiente importancia, reclamara en Madrid la presencia del jefe radical.

Ayer, en la conferencia telefónica que diariamente sostiene con el señor Lerroux, el exministro radical señor Martínez Barrios, este manifestó a su jefe que no consideraba necesario anticipar su regreso a Madrid, cortando su cura de aguas. Opinión que el señor Lerroux estimó acertada, después de las impresiones comunicadas por el señor Martínez Barrios.

Hablando después con los periodistas el señor Martínez Barrios, les dijo que en la sesión de mañana el Jefe de la minoría radical, señor Rey Morá, mantendrá la enmienda presentada al artículo segundo del Estatuto sobre bilingüismo, que será votada en votación nominal.

Dijo el señor Martínez Barrios que en caso de que el dictamen de la comisión quedé redactado como estaba, los radicales nada tendrían que decir, pero en caso de incorporarse al dictamen la enmienda de los catalanes entonces los votos serán los que decidan. Como esto es una cosa tan sencilla—siguió diciendo el señor Martínez Barrios—no precisa que el señor Lerroux interrumpa su cura de aguas.

Informó también a los periodistas el exministro radical, de haber venido a Madrid una comisión en representación de los radicales barceloneses para conferencia con el señor Lerroux sobre la cuestión del Estatuto. Enterado el señor Lerroux les ha invitado a ir Montemayor, para donde inmediatamente marchó la citada comisión.

Como continuación de la reunión celebrada ayer por la minoría radical parlamentaria, hoy se reunirá nuevamente, así como el Comité ejecutivo del Partido.

A esta reunión se le concede una gran importancia, porque parece ser que en ella se han de tomar acuerdos definitivos en relación con la actitud del Partido respecto a la marcha de la discusión del Estatuto.

20 millones y la Subdelegación

Al objeto de orientar a la opinión, acerca del rumor circulado insistentemente por Cartagena, en el día de ayer, sobre veinte millones de pesetas remitidos por el Gobierno a nuestra Subdelegación de Hacienda, debidamente asesorados por demos informar a nuestros lectores, que, efectivamente, el Gobierno no ha remitido dicha cantidad a esta Subdelegación, sin que ninguna aplicación determinada, justifique dicha remesa.

La verdad del caso parece ser la de que en la Delegación de Hacienda de Barcelona, había una buena cantidad de millones (unos 1.500, según nuestros informes) y como el Gobierno estimara esta cantidad superior, en mucho, a las necesidades ordinarias de aquella Delegación, ha tomado el acuerdo de repartir dicho exceso de fondos entre otras Delegaciones y Subdelegaciones; correspondiéndole a Cartagena los veinte millones de referencias.

Esto y no otra cosa es la causa de la remesa, que ha dado lugar, como siempre, a ciertas tendenciosas referencias de prensa, conque algún periódico trata de suplir la falta de verídicos informes.

Azaña y los periodistas

Madrid, 4 t.

El Presidente del Consejo, señor Azaña, al recibir a los periodistas, les manifestó que había sido trasladado a Prisiones Militares el General Barrera.

Los informadores le preguntaron por la entrevista que había tenido con el Diputado catalanista Sr. Huetado, y el Sr. Azaña le quitó importancia, diciendo que no había tenido interés.

Finalmente, el Sr. Azaña manifestó que había recibido a una comisión de Inválidos, que le formularon varias peticiones relacionadas con mejoras para el Cuerpo.

PARA IMPRESOS: Vda M. Carro.

Notas bibliográficas

La CIAP ha reanudado sus publicaciones con la edición de un notable libro. Se titula “Un año histórico”, y está escrito por el Secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra.

Contiene este interesantísimo libro, numerosos artículos periodísticos del Sr. Sánchez Guerra, abarcando desde los momentos revolucionarios precursores a la caída de la Monarquía, es decir, desde principios del año 1931, hasta los sucesos de Castiblanco, definidos por el escritor como un residuo, una consecuencia de la Dictadura. Estos artículos, que vieron la luz en diferentes periódicos de provincias (“El Pueblo”, de Valencia; “El Liberal”, de Bilbao; “La Calle”, de Barcelona, etc.) tienen el carácter de recientes e importantísimas actualidades españolas, y condensan la vibración ciudadana—captada con rapidez y cierta visión de buen periodista—que en tales momentos y situaciones movió o interesó la atención y la vida de España. No es preciso, por tal motivo, que los años hayan de transcurrir para que este libro pueda estar dotado, como sucede con otros muchos, de interés y atracción. Ya es interesante desde la primera de sus páginas, y tal interés se aviva más cuando se lee en el prólogo que muchos de los citados artículos fueron mutilados por los últimos censores de la Monarquía, y es ahora, en el libro, donde aparecen completos.

La CIAP, editando esta obra, ha contribuido a enriquecer notablemente la bibliografía histórica de la República.

Nota política

A LA OPINION

La minería socialista municipal se complace en dar a conocer a Cartagena entera que, como desde el próximo viernes, nuevamente, volverán a celebrarse las sesiones a las seis y media de la tarde, por acuerdo del municipio y como a esa hora se lo permiten sus ocupaciones, acudirán como un solo hombre a defender los intereses de esta ciudad.